
 

 

 Θεώρημα του Nagel     

Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ, οι ακτίνες του περιγεγραμμένου κύκλου που άγονται 

προς  τις κορυφές  του τριγώνου είναι κάθετες προς  τις αντίστοιχες πλευρές 

του ορθικού τριγώνου.  (Ορθικό τρίγωνο του ΑΒΓ λέγεται το τρίγωνο που έχει 

κορυφές τα ίχνη των υψών του ΑΒΓ). 

 

Απόδειξη: 

Θεωρούμε  το  τρίγωνο  ΑΒΓ,  τον  περιγεγραμμένο  του  κύκλο  Ο  και  το  ορθικό 

τρίγωνό του Α’Β΄Γ’. Φέρνουμε την ακτίνα ΟΑ. Αρκεί να αποδείξουμε ότι η ΟΑ 

είναι κάθετη στην Β’Γ’. 

Θεωρούμε  την  γωνία  που  σχηματίζουν  το  ύψος  και  η  ακτίνα  στο  Α, 

 Α ΑΔ 90 Α ΔΑ¢ ¢= - =  ( )90 ΔΓΟ ΔΟΓ- + =   ( )90 ΔΓΟ ΟΑΓ ΟΓΑ- + + =

( )90 Γ ΟΑΓ- + =  90 Γ ΟΑΓ- - =   ˆΑΒ Σ Γ¢ - = ˆ ˆΒ Γ- .    (ΒΓΒ’Γ’:  εγγράψιμο).  

Αρα  ˆ ˆΑ ΑΔ Β Γ¢ = -  (1) 

Εξάλλου    ΑΙΣ ΙΑΓ ΙΓ Α¢ ¢= + ( )ˆ ˆ90 Β Γ= - + ( )ˆ ˆ90 Β Γ= - +  (2) 

Άρα από το τριγωνο ΑΙΣ  

Σ̂ ΑΣΙ=  180 ΣΙΑ ΣΑΙ= - - ( )( ) ( )ˆ ˆ ˆ ˆ180 90 Β Γ Β Γ 90= - - - - - =    
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